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При метода на контурните токове се приема, че всеки независим контур се обтича от съответен контурен ток. Трябва да се съставят m-n+1 уравнения по ІІ зак.на Кирхов. m- брой клонове, n-брой на възлите. Общия вид на уравненията е:
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Уравн. за контур се пише с индекс К, като Zкк е соб-ствено съпротивление на контура. Това е = на сумата от съпротивл. на всички клонове в него и Ке е контурния ток. Iа е контурния ток на съседен контур. ZKQ e съпрот. на клона, общ за контурите K и Q. Ekk е алгебричната сума от е.д.н в кон-тура К. За олеснение се избира + посока на контура за да съвпада със съответния контурен ток Ik. Величи-ните ZKQ и IQ се наричат взаимни падове. Тяхния знак е +, когато в елемента ZKQ посоките на токовете Ik и IQ съвпадат и е -, когато не са еднакви. Когато във веригата има източници на ток ЕДТ е уместно техните токове да са едновременно и контурни.
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Пример:

Системата от уравнения, съставени по законите на Кирхов е:
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От първите три уравненея се опре-делят токовете i2, i3, 15, 
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след това се заместват в другите три уравнения при което се получава:
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След като се реши системата контурни уравнения и се определят неизвестните контурни токове, се намират токовете в отделните клонове на веригата. Именно – токът в клон, който участва само в един независим контур е = на съответния контурен ток. Токът в клон, общ на два или повече контури, се получава като алгебри-чна сума на контурните токове през клона.
-24-

Записват се n-1 уравнения по І-ви З-н на Кирхов за независимите възли.

Останалият 1 възел се приема за базисен т.е. неговият потенциал се приема =0. Неизвестни в уравнени-ята са потенциалите на независими-те възли. 
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Ykk-собствена проводимост на възела k. Представлява сумата от проводимостите на всички клонове, свързани на този възел.
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 потен-циала на възел k. Ykq- взаимна про-водимост м/у възли k и q. Jkq-сума от ел.движ.токове на клоновете k и q. 
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сума от ЕДН в клоновете м/у възлите k и q. Знакът е + когато източниците са насочени към възе-ла и отрицателни в обратния слу-чай. 
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Клонове с индекси 1 и 5 предста-вляват идеални източници на напре-жение. 
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- обобщен З-н на Ом.
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Реален източник на ток 
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- З-н на Ом. При идеален източник на напрежение- вътрешното съпротивл.=0. При иде-ален източник на ток вътрешното съпротивление е (, а проводимост-та =0. Когато във веригата има 1 или повече идеални източници на ЕДН, непосредствено записване на уравнение по медода на възловите потенциали не е възможно, тъй като проводнимостта на тези източници е безкрайно голяма.
В този случай е необходимо да се запишат възловите уравнения само за възли 1 и 3, като в тях вместо потенциала 
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записваме E5 ( ура-вненията вместо 3 стават 2бр.
Заместващи схеми на 4-полюсници
1)Т-образна схема
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Опитно измерените параметри, а от там и параметрите на еквивал. схема са валидни само при честота-та при която е направено измерването ( при друга честота- други параметри.
2)П-образна заместваща схема
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, заместваме 
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Само за определена честота. Когато 
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, тогава четирипо-люсника е взаимен. 
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При пасивни  четириполюсни-ци AD-BC=-1, когато A=-D –чети-риполю. е симетричен.
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